



Nr. 9217A/06.11.2019

**Parlamentul României
Camera Deputaților**

Întrebări

Către: Ministerul Muncii și Justiției Sociale
Doamnei Violeta Alexandru, ministru

De la: Deputat Adrian Dohotaru

Obiectul întrebărilor: detalierea unor măsuri din programul de guvernare privitoare la muncă, protecție socială și locuire publică

Stimată doamnă Violeta Alexandru,

Am citit cu atenție programul de guvernare, dar sunt măsuri care trebuie detaliate. La audieri ați afirmat că sunteți adeptă a principiului „housing first”, concept utilizat și pentru a preveni evacuările forțate.

De asemenea, v-ați exprimat public, în repetate rânduri, privitor la percepția unui număr foarte mare de cetățeni inactivi (care nu muncesc) în România, sau a existenței unui număr covârșitor de „asistați sociali”. În noua calitate de Ministru al Muncii, responsabil cu politicile sociale și de relații de muncă ale unui stat membru al Uniunii Europene, definit prin Constituție ca stat social, vă rog să detaliați cum veți aborda următoarele aspecte:

1. MUNCĂ

Cereți „flexibilizarea pieței muncii”, dar la audieri ați făcut referire la flexicuritate pe model danez, țară pentru care v-ați manifestat admirația. La rândul meu, sunt un fan al sistemului danez.

- În primul rând, care considerați că ar fi „rigiditățile” cu care se confruntă piața muncii din România în prezent, care ar necesita măsuri de flexibilizare, eventuale bariere la angajare/concediere/formare profesională/adaptarea timpului de lucru etc?
- În al doilea rând, dacă tot luăm ca reper modelul danez de flexi-securitate, țară cu o fiscalitate progresivă și cu una dintre cele mai ridicate poveri fiscale din lume, ceea ce permite cheltuieli sociale generoase și o plasă de siguranță solidă, cum veți asigura componenta de „securitate”, având în vedere că România are taxe mici pe venituri, capital și proprietate comparativ cu Danemarca, iar sprijinul pentru cei „flexibilizați” este aproape inexistent (oportunități de formare, indemnizații de șomaj într-un quantum care să permită supraviețuirea etc.)?
- Care considerați că este cea mai eficientă modalitate de a realiza flexibilitatea pieței muncii și adaptarea ei la provocările automatizării, digitalizării și crizei climatice? Susțineți reglementările legale, aplicabile universal, sau negocierile colective între partenerii sociali, care permit adaptarea condițiilor de muncă și în funcție de particularitățile domeniilor de activitate și nevoilor specifice ale celor două părți (lucrători și angajatori)?

Legat de ultimul punct, la Comisia de Muncă din Camera Deputaților, cameră decizională, este în dezbateră o nouă Lege a Dialogului Social, inițiat de doi deputați PSD. Multe amendamente care se fac provin și din proiectul meu legislativ privind o nouă Lege a Dialogului Social, susținut de patru confederații sindicale. Care e poziția guvernului privind o nouă Lege a Dialogului Social, lege necesară pentru a asigura securitatea angajaților, nu doar flexibilitatea care li se cere, și când va emite un punct de vedere asupra acestui proiect?

2. PROTECȚIE SOCIALĂ

„În domeniul asistenței sociale, veniturile trebuie să privească, în mod transparent și eficient, nevoile celor cu adevărat în nevoie”, scrieți în programul de guvernare. Ce înseamnă acest lucru? Care sunt persoanele cu adevărat în nevoie? De câte persoane vorbim și care sunt acele nevoi?

Atât în Parlament, cât și în intervențiile publice, m-am opus constant demonizării „asistaților sociali”, adică a beneficiarilor de venit minim garantat (VMG). Institutul de Politici Publice a declarat, în perioada în care erați directoare, că sunt peste 7 milioane de asistați sociali în România. La audieri, v-am întrebat care e cifra exactă (167 de mii, în scădere cu 20% față de 2019), cât primește un beneficiar de VMG (142 de lei), care e suma medie a unui beneficiar de VMG cu familie (aprox. 280 lei). Nu ați răspuns la aceste întrebări. Important este însă să nu dezinformăm publicul cu cifre ca 7 milioane, pentru că astfel am considera „asistați sociali” copiii cu alocații sau mamele în concediu de creștere a copiilor.

Prin ce măsuri veți crește atât rata de angajate a beneficiarilor de venit minim garantat și cum veți crește nivelul școlarizării lor? Amintesc că în 2018 sub 1% dintre beneficiarii de VMG refuzau un loc de muncă, spre deosebire de preconcepțiile politicianilor sau media, care foloseau retorica aceasta cu scopul de a delegitima un stat social, așa cum îl avem definit în

Constituție. Locuri de muncă au fost oferite doar pentru 5%, 85% dintre beneficiari au cel mult 8 clase, iar condiția pentru parcurgerea unui curs de formare profesională este să ai minim 8 clase (date din octombrie 2017).

3. LOCUIRE PUBLICĂ

Cum preveniți legislativ evacuările forțate și cum construiți locuințe publice de necesitate ori sociale pentru a preveni evacuările?

Principiul *housing first* acceptat de dvs la audieri presupune servicii publice de calitate, adică prevenirea evacuărilor forțate prin legislație și crearea de locuințe sociale pentru a adăposti victimele evacuărilor.

Procentul de locuințe publice este sub 2% din fondul total de locuințe, dintre cele mai mici din lume. Spre o sută de mii de familii locuiesc în așezări informale și tot atâtea persoane au cărți de identitate provizorii. Între 150.000 și 500.000 de persoane sunt fără acte de identitate, în lipsa unui domiciliu formal. Aproximativ 35.000 de familii au fost evacuate în ultimii 16 ani. 128.683 de familii se află în nevoie urgentă de locuință, dintre care în 2017, conform evidenței Ministerului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice realizate pe baza informațiilor colectate de la prefecturi, peste 16.200 de persoane au fost identificate ca fiind în risc de evacuare. Și 52.000 de persoane au fost declarate ca fiind persoane care locuiesc informal, "fără posibilitatea de legalizare" (detalii în revendicările Blocului pentru locuire - https://bloculpentrulocuire.ro/wp-content/uploads/2019/10/Recomandari_pol_pub_antievacuare_BLOC_catre-ANR_sept2019_final.pdf).

Ce recomandări ale Blocului preluați în mandatul dvs. și care e calendarul adoptării recomandărilor?

Cu respect,
Deputat
Adrian Dohotaru

6.11.2019